

«3. Посягательство на жизнь:

а) двух или более лиц;

б) совершенное лицом, ранее совершившим преступление, предусмотренное настоящей статьей либо статьей 277, 295, 317 или 357 настоящего Кодекса, — наказывается лишением свободы на срок от пятнадцати до двадцати пяти лет, либо пожизненным лишением свободы, либо смертной казнью».

Двадцатипятилетний срок лишения свободы, избранный в качестве максимального предела срочного наказания в санкции предлагаемой нормы, потребует одновременной реконструкции целого ряда норм Общей части УК РФ. По предложенному образцу целесообразно модернизировать и некоторые другие уголовно-правовые нормы, предусматривающие ответственность за насильственные преступления, прежде всего, ст. 111, 112, 115, 116, 117, 119, 126, 127, 206 УК РФ.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Милюков С. Ф. Российское уголовное законодательство: опыт критического анализа. СПб., 2000. С. 216.
2. Кондрашова Т. В. Проблемы уголовной ответственности за преступления против жизни, здоровья, половой свободы и половой неприкосновенности. Екатеринбург, 2000. С. 55; Бочаров Е., Феоктистов М. Квалификация убийств: некоторые вопросы теории и практики // Уголовное право. 2000. № 2. С. 65-67.
3. Попов А. Н. Убийства приотягчающих обстоятельствах. СПб., в 2003. С. 51.
4. Баронин А. С. Психологический профиль убийц. Пособие по криминальной психологии и криминалистике. Киев, 2001. С. 89; Современные проблемы и стратегия борьбы с преступностью / Науч. ред. В. Н. Бурлаков, Б. В. Волженкин. СПб., 2005. С. 76.
5. Собрание законодательства РФ. 2003. № 14. ст. 1302.
6. Попов А. Н. Указ. соч. С. 131, 134.
7. Побегайло Э. Ф. Новый Уголовный кодекс России: концепция, проблемы совершенствования // Актуальные проблемы уголовного законодательства Российской Федерации. Краснодар, 1998. С. 20.
8. Побегайло Э. Ф. Проблемы уголовной политики в сфере обеспечения безопасности жизни граждан (законотворческий аспект) // Уголовное право. 2001. № 1. С. 39.
9. Волженкин Б. В. Принцип справедливости и проблемы множественности преступлений по УК РФ // Законность. 1998. С. 3-5; Бражник Ф. Множественность преступлений — отражение их совокупной общественной опасности // Уголовное право. 2000. № 3. С. 7.
10. Попов А. Н. Указ. соч. С. 130-131.
11. Бюллетень Верховного Суда РФ. 2005. № 2. С. 11-12.

Роман Дмитриевич ШАРАПОВ —
доцент кафедры уголовного права
Тюменского юридического института МВД РФ,
кандидат юридических наук

УДК 343.615.8

НАСИЛИЕ КАК УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ КАТЕГОРИЯ И ЕГО ВИДЫ

АННОТАЦИЯ. В статье дана юридическая характеристика физического и психического насилия в уголовном праве, затрагиваются вопросы их законодательной регламентации и уголовно-правовой оценки.

The author characterizes physical and psychological violence in criminal law and touches upon issues of their legal regulation and legal assessment.

Среди научных категорий современного уголовного права отдельное место принадлежит преступному насилию, которое в общем смысле означает умышленное посягательство на личную безопасность человека вопреки его воле. Преступное насилие, будучи сложной категорией, объединяет большую группу умышленных преступлений, причиняющих физический или психический вред человеку (насильственные преступления), доля которых в Особенной части УК РФ составляет около 30%.

В теории уголовного права насилие традиционно подразделяется на физическое и психическое. Однако уголовно-правовая характеристика этих видов насилия, на наш взгляд, не получила удовлетворительного описания в юридической литературе. Еще более спорным является важнейший для квалификации и дифференциации ответственности вопрос об основаниях классификации преступного насилия на физическое и психическое, который вообще не был предметом самостоятельного изучения в науке уголовного права. По нашему мнению, в качестве основания уголовно-правовой классификации насилия на физическое и психическое стоит рассматривать не предмет и способ насильственного воздействия, а характер общественно опасных последствий насилия [1].

Представляется, что основу характеристики физического и психического насилия как преступных посягательств составляют признаки их объекта и объективной стороны, в то время как субъективные признаки, являющиеся общими для всех видов преступного насилия, играют здесь второстепенную роль.

Видовым объектом физического насилия является физическая безопасность (физическая неприкосновенность) человека — общественные отношения, обеспечивающие его безопасное физическое существование, а точнее незыблемость, состояние защищенности (неприкосновенности) таких физических благ как жизнь, здоровье и физическая свобода.

Непосредственным объектом физического насилия является отдельное конституционное отношение, обеспечивающее незыблемость (безопасность) конкретного физического блага человека — безопасность жизни, безопасность здоровья, безопасность физической свободы.

С объективной стороны физическое насилие представляет собой неправомерное причинение физического вреда потерпевшему. Обычно данный вид насилия осуществляется путем энергетического воздействия на органы, ткани (их физиологические функции) организма другого человека, когда виновный использует материальные факторы внешней среды (механические, физические, химические и биологические).

В свое время в теории советского уголовного права была популярна позиция, согласно которой понятие физического насилия с объективной стороны исчерпывается применением виновным физической силы в отношении потерпевшего. Наиболее ярким ее представителем был Н. И. Панов, который писал, что физическое насилие «может выражаться в непосредственном применении виновным своей мускульной силы к телу потерпевшего (нанесение ударов руками, ногами, и др.), либо в применении физической силы посредством использования различных предметов (оружия, иных предметов, в том числе жидких и сыпучих ядовитых или сильнодействующих веществ), или же в использовании силы других лиц (душевнобольных, лиц, не достигших возраста уголовной ответственности), а также животных, которые служат «орудием» в руках виновного» [2]. Этому же мнению в своих трудах придерживались Р. А. Базаров, В. А. Владимиров, Б. В. Волженкин, В. В. Ераксин, В. И. Симонов и др.

Такой взгляд на физическое насилие оказался весьма узок и поэтому в последующем он не получил широкого распространения ни в теории уголовного

права, где был подвергнут обоснованной критике [3], ни в судебной практике. Опровергается он и современной криминологической реальностью, которая такова, что преступники для достижения своих целей не всегда прибегают к открытому силовому воздействию на жертву, а нередко применяют замаскированные и нетрадиционные способы физического насилия, не менее опасные по своему характеру и последствиям.

Практика криминального насилия характеризуется разнообразием форм (способов) энергетического воздействия на жертву. Наиболее распространенным и типичным способом энергетического воздействия при физическом насилии является *нападение* — применение виновным своей мускульной силы либо физической силы используемых им средств (механизмов, животных, других лиц). Подавляющее большинство убийств, умышленных причинений вреда здоровью, разбоев, насильственных грабежей, изнасилований и других насильственных преступлений совершается именно таким способом. Это обусловлено эффективностью данного способа физического насилия, относительной легкостью его реализации, низкоинтеллектуальным уровнем насильственных преступников, которые в большинстве своем ориентированы на применение грубой физической силы для достижения своих целей. В свою очередь нападение может быть тайным или открытым.

Нередки случаи усложнения объективной стороны физического насилия, когда преступник использует возможности как физических, так и психических средств для достижения одного и того же результата. К числу способов причинения физического вреда хотя и в результате энергетического воздействия, но с использованием виновным информационных средств, относятся: *обман и злоупотребление доверием, использование психической беспомощности потерпевшего*. Так, например, в последние годы стали довольно распространенными случаи причинения физического вреда (смерти, расстройства здоровья, беспомощного состояния) путем обманного или с использованием доверия потерпевшего введения в его организм различного рода химических препаратов отравляющего или седативного действия.

Известна возможность причинения физического вреда человеку путем информационного воздействия на него в чистом виде, когда виновный оказывает непосредственное влияние на психическую сферу другого человека путем передачи ему сведений, вызывающих неблагоприятные психические процессы (стресс, тревогу, страх и др.), сопровождающиеся психосоматическими расстройствами. С учетом того, что за основу классификации насилия на физическое и психическое нами взят характер причиненного потерпевшему вреда, причинение физического вреда путем психического воздействия на потерпевшего следует считать одной из разновидностей физического насилия.

Преступным результатом физического насилия является *физическое последствие (физический вред)*, которое представляет собой вредное изменение в биологической природе человека, лишаящее его личных физических благ. На основании норм УК России по характеру и степени физических изменений можно выделить шесть видов физических последствий: смерть, вред здоровью, физическая боль и физические страдания, беспомощное состояние, утрата физической свободы.

Смерть является самым тяжким последствием физического насилия из всех возможных и может иметь место лишь при наступлении необратимых и тотальных органических изменений в головном мозге, когда исчезают функции всех его отделов. Физическое насилие, имеющее своим результатом смерть, называется убийством, ответственность за которое предусмотрена ст. ст. 105, 106, 107, 108, 277, 295, 317, 357 УК РФ.

Насильственное причинение вреда здоровью человека уголовно наказуемо по многим статьям УК РФ. Под вредом здоровью понимают либо телесные повреждения, то есть нарушение анатомической целостности органов и тканей или их физиологических функций, либо заболевания или патологические состояния, возникшие в результате воздействия различных факторов внешней среды, механических, физических, химических, биологических, психических [4]. Юридическая градация степени тяжести вреда здоровью в зависимости от величины утраты трудоспособности закреплена в УК РФ, согласно которому вред здоровью подразделяется на тяжкий, средней тяжести и легкий.

Боль, как правило, является неизбежным спутником причинения смерти или вреда здоровью. Между тем существуют случаи, когда результат насильственных действий ограничен одной лишь физической болью без наступления объективно проявляемого вреда здоровью. Понятие о такого рода физическом насилии дано в ст. 116 (побои) и ст. 117 (истязание) УК РФ. Физическая боль представляет собой вред здоровью человека в форме патологического состояния, крайней степенью которого является болевой шок.

Физические страдания — последствие насилия, указывающее на проявление виновным особой жестокости по отношению к потерпевшему. Являясь понятием юридическим, физические страдания вместе с тем выражаются в конкретных отрицательно значимых физиологических состояниях человека, охватываемых понятием *физиологического стресса*. Это либо хроническая боль, например, в результате систематических побоев, длительное физическое недомогание из-за лишения пищи, тепла, возможности отправления естественных надобностей и т. д., длительное нервное истощение либо многократное переживание острой физической боли, непродолжительных простраций или психосенсорных расстройств в результате множественных насильственных действий, повторяющихся через короткий промежуток времени.

Беспомощное состояние — это наступившее в результате умышленных действий другого лица такое неблагоприятное психическое или физиологическое состояние потерпевшего, не связанное с юридически значимой утратой трудоспособности, в силу которого он лишен возможности самостоятельно защитить себя, свои права и законные интересы от какой-либо опасности, в том числе от преступных действий других лиц. Беспомощное состояние как результат насильственного деяния полностью подпадает под признак насилия, который является не только квалифицирующим во многих статьях УК, но и конstitutивным для отдельных преступлений.

Общей нормой, дающей понятие о физическом насилии в виде лишения человека свободы, является ст. 127 УК РФ (незаконное лишение свободы). Для обозначения общественно опасного последствия данного вида физического насилия нами избрано слово «утрата», а не «лишение», которое привычно видеть в уголовном законодательстве и юридической литературе. Дело в том, что слово «лишение» в русском языке толкуется в двух значениях:

1) как отглагольное существительное (глагол *лишить*) «лишение» значит - отнять кого-нибудь или что-нибудь у кого-нибудь [5]. С уголовно-правовой точки зрения «лишение» в этом смысле означает процесс совершения насильственных действий, посягающих на свободу человека;

2) «лишение» — как утрата, потеря. С точки зрения уголовного права выражает результат насильственных действий — реальное отсутствие у человека физической свободы.

Итак, физическое насилие можно определить как преступное посягательство на физическую безопасность человека в виде умышленного неправомерного причинения физического вреда потерпевшему вопреки его воле.

Видовым объектом психического насилия является психическая безопасность (психическая неприкосновенность) человека — общественные отношения, обеспечивающие его безопасное психическое состояние, а точнее незыблемость, состояние защищенности (неприкосновенности) таких психических благ, как психическое благополучие, нормальное половое развитие и сексуальное достоинство, честь и человеческое достоинство.

Непосредственным объектом психического насилия является отдельное конституционное отношение, обеспечивающее незыблемость (безопасность) конкретного психического блага человека — безопасность психического благополучия, безопасность чести и достоинства, безопасность половой свободы и половая неприкосновенность.

С объективной стороны психическое насилие представляет собой неправомерное причинение психического вреда потерпевшему. Традиционно данный вид насилия осуществляется путем информационного воздействия на психику другого человека с использованием психических факторов, а именно информации психотравмирующего характера. Самым распространенным психическим фактором является угроза причинения вреда. Однако не любая информация угрожающего характера составляет содержание угрозы как разновидности психического насилия. Для этого информация должна обладать определенными чертами.

Прежде всего содержанием угрожающей информации является возможность причинения вреда, как правило, правам и законным интересам личности, общества или государства. В УК РФ названы разные виды угроз, различающиеся по своему характеру, т.е. в зависимости от того, совершением какого рода противоправного деяния угрожает субъект, какие правоохраняемые интересы личности он грозит нарушить: 1) угроза физическим насилием («угроза насилием», «угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью», «угроза причинением вреда здоровью», «угроза насилием, опасным и не опасным для жизни или здоровья»). Как угрозу физическим насилием следует оценивать и угрозу похищением человека или угрозу изнасилованием, которые по существу заключаются в запугивании потерпевшего причинением физического вреда; 2) угроза уничтожением или повреждением чужого имущества (в ст. 133 УК РФ в единственном случае закреплена угроза изъятием имущества); 3) шантаж — угроза распространения сведений, позорящих потерпевшего или его близких, либо иных сведений, которые могут причинить существенный вред правам или законным интересам потерпевшего или его близких; 4) угроза совершением иного противоправного деяния представляет собой запугивание потерпевшего совершением в отношении его или близких ему людей преступления или другого правонарушения (необоснованно уволить с работы, отчислить из вуза, незаконно возбудить уголовное дело, лишить премии, не исполнить обязательство по договору, оставить без попечения и т. д.).

Еще одной характерной чертой уголовно наказуемой угрозы является то, что опасность, которую она в себе заключает, может касаться как самого потерпевшего, так и его близких, или лиц посторонних, но не безразличных потерпевшему. Это следует иметь в виду и тогда, когда в диспозиции статьи нет прямого указания на близких и других лиц (ст. 110, 119, 162 УК РФ и др.). Угроза причинения вреда человеку, который безразличен для «потерпевшего», не способна причинить вред психической безопасности последнего и, следовательно, не может быть действенным способом преступления.

Одним из проявлений психического насилия являются «оскорбления, издевательства, травля и другие подобные действия, оказывающие отрицательное воздействие на психику человека. Психическим фактором здесь является информация, унижающая человеческое достоинство потерпевшего, которая способна причинить ему психическую травму, не менее серьезную, чем информация угрожающего

характера (напр., неприличная отрицательная оценка личности потерпевшего, отдавание унижительных приказаний, ложное обвинение человека в порочных поступках, злые циничные насмешки, глумление, в том числе незаконное лишение человека крова, средств к существованию и т. п.).

Не менее опасным психотравмирующим фактором для человека является разного рода «шоковая» информация (о смерти близкого, об утрате ценного имущества, о «провале» на вступительных экзаменах в вуз, демонстрация потерпевшему сцен насилия над его близкими и т. п.). Сообщение человеку подобных сведений может вызвать серьезную психическую травму, а при определенных условиях — и физический вред.

Соответствующие деяния могут квалифицироваться как истязание (ст. 117 УК РФ) в части причинения психических страданий иными насильственными действиями, а также образуют «особую жестокость», которая является отягчающим обстоятельством преступлений.

Психическое насилие возможно и путем энергетического воздействия на организм человека. Речь идет о таких посягательствах, при которых энергетическое воздействие на органы и ткани потерпевшего в сущности превращается в опосредованное воздействие на его психику, исчерпывается психической травмой и не влечет причинения общественно опасных физических последствий. К таковым, по нашему мнению, относится «оскорбление действием» — плевков в лицо, пощечина, срезание косы, одергивание ушей или носа, щелчок пальцем по лбу и т. п. Такого рода действия расцениваются как психическое насилие не только в силу преобладающей направленности умысла виновного на причинение психической травмы другому человеку, унижение его чести и достоинства (субъективный критерий). Даже если указанные действия повлекли физическое последствие в виде боли, ее интенсивность настолько малозначительна, что данное деяние не представляет общественной опасности, свойственной для физического насилия (объективный критерий).

Сказанное имеет отношение и к некоторым половым преступлениям, объективная сторона которых связана с совершением *действий сексуального характера* вопреки воле потерпевшего. Половое сношение, мужеложство, лесбиянство и иные действия сексуального характера в насильственных половых преступлениях имеют статус психического насилия, который наиболее отчетливо проявляется в случае совершения данных посягательств с использованием беспомощного состояния жертвы, когда виновный не прибегает к дополнительному физическому или психическому насилию.

Психическое насилие возможно не только путем действия, но и путем бездействия. Показательным в этом плане является такой вид уголовно-наказуемых угроз, как вымогательство взятки, которое может носить замаскированный характер, когда должностное лицо умышленно не выполняет входящие в его служебные обязанности действия по удовлетворению законных интересов гражданина, создавая тем самым для последнего обстановку психологического прессинга, вынуждающую пойти на материальные уступки для мздоимца.

Преступным результатом психического насилия является *психическое последствие (психический вред)*, которое представляет собой вредное изменение в эмоциональной сфере человека в виде отрицательных психических состояний (эмоциональный стресс). Анализ норм УК РФ позволяет выделить четыре вида психического вреда (психических последствий): опасение преступной угрозы, состояние внезапно возникшего сильного душевного волнения (аффект), негативные эмоциональные состояния, не достигающие степени аффекта, психические страдания.

Опасение преступной угрозы, как разновидность общественно опасного последствия, является результатом психического насилия в форме преступных уг-

роз, и находит законодательное выражение в ст. 119 УК РФ, где угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью образует оконченный состав преступления, если имелись основания опасаться осуществления этой угрозы.

Физиологический аффект — опаснейшее последствие психического насилия, способное серьезно дезорганизовать не только психические, но и соматические процессы в организме человека. Его уголовно-релевантная характеристика в теории представлена односторонне. Аффекту отводится роль лишь обстоятельства, смягчающего ответственность. Вместе с тем состояние внезапно возникшего сильного душевного волнения (аффекта) должно быть криминализовано в качестве самостоятельного общественно опасного последствия преступлений, прежде всего насильственных, как обстоятельство, отягчающее наказание.

Уголовно-релевантные свойства негативных эмоциональных состояний, не достигающих степени аффекта, как самостоятельной разновидности психического вреда подтверждаются рядом статей УК РФ, косвенно указывающих на необходимость установления особых психических состояний лица как последствий противоправных деяний. В частности, это отрицательное эмоциональное состояние матери-детоубийцы как следствие психотравмирующей ситуации (ст. 106); психическое состояние потерпевшего, предрасположившее его к самоубийству (ст. 110, п. «б» ч. 3 ст. 131 и 132); психические страдания как результат издевательства или иного особо жестокого способа преступления (п. «и» ч. 1 ст. 63, п. «д» ч. 2 ст. 105, п. «б» ч. 2 ст. 111, п. «в» ч. 2 ст. 112, ст. 117, ч. 2 ст. 302 и др.); чувство обиды потерпевшего в связи с унижением его чести и достоинства (ст. 130).

Психические страдания — вид психического вреда, получивший законодательное оформление в ст. 117 УК РФ и представляющий собой концентрированное выражение всех других видов психического вреда с отметкой проявления особой жестокости. Основным юридическим критерием оценки последствий психических страданий является скорее не глубина отрицательных психических реакций человека, а время их протекания. Это значит, что негативные эмоциональные состояния в результате насилия человек испытывает более или менее продолжительное время (состояния эмоционального напряжения и эмоционального возбуждения, оказывающие существенное влияние на сознание и поведение, состояние начальной фазы кумулятивного аффекта, длительное и сильное стрессовое состояние, длительное фрустрационное состояние и пр.).

В итоге психическое насилие — это преступное посягательство на психическую безопасность человека в виде умышленного неправомерного причинения психического вреда потерпевшему вопреки его воле.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Шарапов Р. Д. Проблема основания классификации насилия в уголовном праве // Уголовное право на рубеже тысячелетий: М-лы регион. науч.-практ. конф., г. Тюмень, 5 ноября 2004 г. Тюмень: Тюменский юридический институт МВД РФ, 2004. С. 37-39.
2. Панов Н. И. Квалификация преступлений, совершаемых путем применения физического насилия // Проблемы дальнейшего укрепления социалистической законности в деятельности ОВД. Киев, 1986. С. 32.
3. Бойцов А. И. Понятие насильственного преступления // Криминологические и уголовно-правовые проблемы борьбы с насильственной преступностью. Л., 1988. С.139; Шарапов Р. Д. Уголовно-правовая характеристика физического насилия: Автореф. дис. ... к. юрид. н. / Санкт-Петербургский университет МВД России. СПб., 1999. С. 7 и др.
4. Правила судебно-медицинской экспертизы тяжести вреда здоровью от 10 декабря 1996 г. // Судебно-медицинская экспертиза. 1997. № 2.
5. Ожегов С. И., Шведова Н. Ю. Толковый словарь русского языка. 3-е изд., стереотипное М., 1996. С. 323.